

DOI 10.17150/978-5-7253-3085-4.52

А.А. РАСПОПИНА

УДК 94(571.53)

ББК 63.3(253.5)

«МОЯ СТОРОНКА, МОЙ ПОСЕЛОК НАВЕКИ В СЕРДЦЕ У МЕНЯ»*

В статье дается обзор издания, посвященного истории сибирской деревни Евдокимово Тулунского района, совместно подготовленной односельчанами-евдокимовцами. В книге приводятся фрагменты воспоминаний, исторические зарисовки, представлен богатый иллюстративный материал.

Ключевые слова: д. Евдокимово, малая родина, Тулунский район, Сибирь, коллективизация, переселение, раскулачивание, деревня.

А.А. RASPOPINA

«MY SIDE, MY VILLAGE FOREVER IN MY HEART»

The article provides an overview of the publication devoted to the history of the Siberian village of Evdokimovo in the Tulunsky district, jointly prepared by fellow villagers of Evdokimovo. The book contains fragments of memoirs, historical sketches, rich illustrative material.

Keywords: Evdokimovo village, small homeland, Tulunsky district, Siberia, collectivization, resettlement, dispossession, village.

Малая родина ... сколько смысла скрыто за этими простыми словами. Когда каждый из нас начинает задумываться о том, что для него значит малая родина? Для кого-то раньше, для кого-то позже, но это время приходит и, мы с тихой грустью вспоминаем детство и юность, дорогих нам людей, памятные и такие родные места. «Что же так тянет туда, где я родился? Туда, где уже нет того села, где пустыри вместо улиц? Думаю, что ответ понятен каждому. Нас навсегда привязала к себе вечной пуповиной родная земля, где жили родители, где мы родились, росли, пили воду и воздух Родины. Это любовь вечная, неиссякаемая, дающая тепло сердцу. Это память, делающая возможным возвращение к корням, в детство, в юность» (с. 2).

Именно малой родине посвящена вышедшая в 2018 г. из печати книга «Евдокимово. Тропами памяти». Автором и главным редактором проекта выступила член СЖР России С.П. Горбачева, но готовилась книга, собирались материалы действительно «всем миром» деревни Евдокимово, теми, кто когда-то родился и жил в этой деревне или оказался там волею случая и, для кого Евдокимово стала второй малой родиной.

* Рец. на: Евдокимово. Тропами памяти [идея проекта: В. Д. Хохлов; автор и главный редактор проекта: С. П. Горбачева; редколлегия: Н. П. Автушенко и др.]. – Тулун, 2018. – 348 с.

Сложно писать о такой книге. Ее нельзя в полной мере отнести к научной литературе, в мемуарную она тоже не совсем вписывается, но тем не менее, читать ее на удивление увлекательно и легко не смотря на встречающиеся иногда повторы, которые воспринимаются скорее как отсылки к сказанному, пояснения. Это чем-то напоминает обычные деревенские разговоры, которые велись на лавочках у ворот вечерами, когда поджидая возвращения коров, обменивались новостями и в очередной раз проговаривали, как удачно в этом году успели убрать и вывезти сено до дождя. Кто-то складно рассказывает, а кто-то по-простому, но это не значит, что не интересно. Дети, слушающие такие разговоры, впитывают их как губка, сохраняя в памяти меткие афоризмы и поговорки, частушки и прибаутки. Так и эта книга, сочетающая в себе интереснейшие подробные повествования и простые бесхитростные рассказы-воспоминания о такой нелегкой крестьянской жизни. Листая страницы, разглядывая многочисленные фотографии, всматриваясь в лица людей, видишь историю нашей страны и понимаешь, сколь тяжела была ноша, лежащая на плечах того поколения, поистине поколения тружеников и героев. А если места, о которых рассказывается, знакомы или хотя бы отдаленно связаны с родными и близкими людьми, как же чувствительно трогает такая книга душу читающего и, вот уже всматриваясь в строки в надежде узнать кого-то.

Открывают книгу два обращения – мэра Тулунского муниципального района М.И. Гильдебранта и одного из инициаторов проекта – В. Хохлова, задумавшего написать историю своего родного села Евдокимово. Как отмечает Виктор Дмитриевич Хохлов, идею с энтузиазмом подхватили односельчане-евдокимовцы: Стелькин Н.А., Вассерман А.Л., Автушенко Н.П. и В.Л., Жукова Е.А. Авторы использовали не только личные материалы, но и документы архивов ГАНИИО и ГАИО, представили множество иллюстративного материала. Как отметили сами авторы, фотографий собрали так много, что только малая их часть была опубликована.

Это книга о сибирской деревне Евдокимово, расположенной на берегу реки Ия, в 42 км от районного центра – г. Тулун, такой же, как и многие десятки сибирских деревень. Объемный труд включает в себя 16 глав, каждая из которых посвящена отдельным событиям, людям или периодам истории родной деревни.

Свое повествование авторы решили начать с глубокой древности – эпохи палеолита. В долине реки Ия и ее притоках обнаружены многочисленные археологические находки, стояночные комплексы, могильник. Первые открытия были сделаны археологами еще в 20-х гг. XX века, работали здесь в 1930, 1960 и 1990-е гг.

Авторы рассказывают историю деревни Евдокимово через призму российской истории, показывая, как менялся их родной край от первопроходцев, до современности. Вместе с авторами читатель вновь и

вновь вглядывается в прошлое, идет по землям инородцев, расшифровывая значения топонимов, возможно с удивлением узнавая происхождение таких привычных уже уху названий и таких уместных здесь, а они действительно уместны – они возможно последние хранители памяти о тех людях, что когда-то жили, кочевали в этих местах. Вот уже пишется не только история деревни Евдокимово, но немного и соседнего Бадара (к 1797 г. это небольшая деревня), Тулуна. На этих землях издавна жили инородцы, но «еще в начале XIX в. рядом с бурятами поселились и основатели деревни Евдокимово, постепенно отвоевав свое право на место жительства и наименование населенного пункта, а на картах Иркутской губернии 1886 г. есть топоним Евдокимова (Евдокимово)» (с. 19).

Авторы признаются, что им так и не удалось определить дату основания села и установить имена первых поселенцев. Дальнейшая история села связана с переселенческой политикой П.А. Столыпина. В Тулунский переселенческий пункт прибывали переселенцы из Орловской, Псковской, Могилевской губерний, очень много крестьянских семей приезжало из Белоруссии. Так в начале XX века в Евдокимово появилось много выходцев из Белоруссии, к 1910 г. в селе проживало 364 души (с. 21).

Обычно в каждой деревне ставили церковь, а Евдокимово, по словам авторов, можно было считать довольно крупным селом, тем не менее, своей церкви так и не построили. «Церкви стояли в Перфилово, Икее, Бадаре и Александровском заводе. Думается, что первые евдокимовцы были либо кержаками, либо католиками. Либо епархия не давала добро на строительство храма на инородческой шаманской земле» (с.25).

Дальнейшая история Евдокимово в 1920-е, 1930-е, 1940-е гг. как и истории многих сибирских деревень полна трагизма: революция и гражданская война, раскулачивание и коллективизация, принудительные переселения. Столько горя, сломанных судеб, боли, тяжело читать воспоминания живших в то время людей. Не только воспоминания очевидцев – свидетели эпохи, приоткрывающие завесу прошлого, в книге представлены и фото протоколов комиссии содействия хлебозаготовкам, описи имущества отдельных семей, относимых к кулакам, выписки из протоколов о собрании бедноты, списки зажиточных семей и задолжников кулацко-зажиточных хозяйств Евдокимово, пестрящие «новоязом». До революции Евдокимово считалось богатым селом, но уже к началу 1940-х гг. «от прежних зажиточных семейств не осталось и следа», крепкие семьи раскулачили и репрессировали, подавляющего большинства коренного населения просто не стало. «Евдокимово готовилось к новой судьбе – к поселку особого типа в системе ГУЛАГ со своей спецкомендатурой, с новой волной ссыльных и репрессированных» (с. 42).

В 1940 г. в Евдокимово доставили 200 семей спецпереселенцев – «осадников» (участников советско-польской войны 1920-1921 гг.) и «бе-

женцев» с территории Западной Украины и Белоруссии. «Большинство выселенных литовцев являлось крестьянами-единоличниками, причем среди них встречалось много середняков и даже беднота» (с. 62). Спецпоселенцам выделили участки под огороды, выдали для посадки картофель и семена огородных культур. Сначала жили в землянках, позже литовцев расселили в специально построенные бараки. В книге много воспоминаний рассказанных как самими спецпереселенцами, так и местными жителями. Кто-то приехал сюда детьми и остался на всю жизнь, кто-то вернулся позже на родину, но детская память самая цепкая и детство – это тот возраст, когда все особенно любопытно и интересно: новые места, новые люди, новые друзья. «Жители деревни рассказывают, как бегали детьми смотреть на «репатриатов», что за люди такие. Оказались люди как люди: литовцы, эстонцы, латыши, казахи, азербайджанцы, грузины» (с. 64).

Много страниц посвящено и Великой Отечественной войне, не обошла стороной она село Евдокимово, заглянула в каждый дом. Фотографии фронтовиков-евдокимовцев, наградные листы, описания подвигов, все это бережно собрали авторы, чтобы сохранила это для потомков книга о родном селе. Вспоминаешь даты рождения и смерти – 1925, 1927 гг. – совсем мальчишками они были в 1941, 1943, 1944 г. когда погибли или пропали без вести. Сколько их, совсем еще мальчишек легло на полях войны... В этом списке погибших целые семьи, отцы и сыновья, сразу несколько братьев. Сколько же похоронок принесли почтальоны в такие как Евдокимово деревни... Эта книга о памяти, той социальной памяти, которая важна для каждого, для того, чтобы помнили, она для молодого поколения как пример воспитания любви к своей малой родине, осознания того, что «я» часть этого мира, пространства, ощущение духовности, всего того, что формирует в конечном итоге патриотизм. Может ли быть сильным народ, государство, если это слово – «патриотизм» просто забыть, убрать из языка ...

Красноозерский лесозаготовительный участок, узкоколейка, колхоз «Россия», евдокимовская школа и интернат в котором жили ученики из соседних поселков, больница, пекарня (за вкуснейшим евдокимовским хлебом специально ездили из соседних деревень), клуб – ничего постарались не упустить из жизни своего родного села евдокимовцы. Удивительно, с какой теплотой написаны строки о школе, ее учителях и всех, работавших в школьном хозяйстве – истопниках, техничках и поварах. «Учителей мы не просто уважали и любили, мы их боготворили. Для нас это были люди особенного толка» (с. 214). Уважительное отношение к учителю во всех воспоминаниях евдокимовцев о школьных годах, действительно настоящая примета времени. Школа для детей тех лет была не просто местом, где они получали знания, она была для них

действительно вторым домом. Здесь шло их взросление, они учились принимать решения и отвечать за свои поступки. Ребята помогали заготавливать дрова для отопления школы и интерната, летом работали на пришкольном участке. Те, кто жил в школьном интернате (не во всех соседних деревнях были десятилетние школы) помогали колоть дрова, поддерживать порядок, дежурить по кухне, «чистили немалые объемы картошки для наших обедов и ужинов» (с. 216).

По воспоминаниям выпускников школа действительно готовила к взрослой жизни, но не только учебной были заняты школьники, спортивные соревнования, праздники, театральные постановки делали школьные годы запоминающимися.

Именно так, с детства и формируется та копилка памяти, в которой хранятся самые ценные воспоминания, откуда потом берут свое начало ростки любви к своей малой родине, а значит и к стране, ее истории, культуре. И не случайно кто-то из вчерашних выпускников, получив образование, возвращается в родные места, чтобы строить свою жизнь там, где прошло детство.

Многое видели старые дома и улицы Евдокимово, были тяжелые времена для деревни, когда казалось, исчезнет она навсегда и времена процветания. Один из таких периодов связан с образованием колхоза «Россия» (Евдокимово входило в третье отделение колхоза), гремевшего на весь Тулунский район, а порой даже и первым в области начинавшим внедрять различные новшества.

Деревня держится сельским хозяйством, крестьянским трудом и пока есть, кому обрабатывать землю не умрут и деревни. Прекрасно, что появляются такие книги, пусть и простые, бесхитростные, совсем не научные, но они нужны и не только старшему поколению, чтобы вспомнить о родных местах, о детстве и юности. Они просто необходимы молодому поколению, чтобы понять то, как жили их отцы, деды, прадеды и почувствовать себя частью народа, страны с ее такой непростой историей и богатейшими пластами культуры.

Информация об авторе

Распопина Алена Александровна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра международных отношений и таможенного дела, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: alen_a77@mail.ru.

Author

Raspopina Alena Aleksandrovna – PhD in History, Associate Professor, Department of International Relations and Customs, Baikal State University; Lenin str., 11, Irkutsk, 664003, e-mail: alen_a77@mail.ru.